

# 新华社播发“新华视点”： 保障食品安全 需跨越“四重门”

近期，食品安全问题再次被推上舆论的“风口浪尖”。问题食品为何屡禁不绝？现行监管体系如何“破”与“立”？“新华视点”记者就此追踪采访了消费者、生产者和国家有关监管部门。

## 消费者： 根治“四宗罪”有三盼

针对“你最担忧的安全问题是什么”，近日新浪网调查结果显示，食品安全位居第一。记者走访发现，当前食品安全存在“四宗罪”——

一宗罪：“药你命”。蔬菜、水果残留农药超标，部分食品中非法使用、滥用添加剂，危害消费者健康；二宗罪：“黑心肠”。每年有大量食品从“黑作坊”“黑工厂”流向市场；三宗罪：“假面具”。部分食品生产、销售者“以假乱真”“以次充好”；四宗罪：“玩概念”。

谈及如何根治“四宗罪”，受访消费者有“三盼”：一盼杜绝“软监管”。二盼食品行业重建诚信体系。“一些食品生产者和销售者的道德底线到了完全丧失的地步。”洛阳市离休干部陈国斌希望，在这方面，与食品行业相关

的协会组织，应该加强行业自律和诚信建设。三盼自身提高监督和维权意识。

## 生产者： 自律和他律都不可少

一场打击造假“血燕”的“飓风”近日在全国刮起，不少制假售假者遭到惩处。不过，有“江南药王”之称的胡庆余堂却在这场“飓风”中“独善其身”，早在2008年起就停止销售血燕。

胡庆余堂有关负责人表示，血燕到底是怎么生产出来的、内在物质是什么，他们因为得不到明确的答案，也没有能力去辨别真伪，所以不敢销售。

老徐在呼和浩特市经营一家豆腐小作坊，他做的豆腐采用上好原料，虽然卖得贵些，但顾客却络绎不绝。老徐认为，小作坊应加强自律，成立“诚信联盟”，自觉抵制危害食品安全的行为。

除加强“自律”外，“他律”也必不可少。

## 监管者： 需跨“四重门”

国家质检总局副局长蒲长城等监管者认为，保障食品安全需跨基层监管薄弱、质量失信惩戒、“以罚代管”“九龙治水”等

“四重门”。针对基层监管力量薄弱问题，蒲长城认为，要加强基层监管部门人力、设备的保障力度。

另外，卫生部食品安全综合协调与卫生监督局局长苏志指出，当前应首先突出“重点食品”监管，把乳制品、食用油、肉类、酒类等消费群体大、影响范围广的重点品种加强集中整治。

近年来频发的食品安全事件反映出一些生产经营者诚信自律出了问题。对此，国家质检总局有关负责人表示，我国正试点推进质量失信惩戒制度。质量信用档案将记录企业遵守食品安全法律法规、执行技术规范和标准、履行食品安全承诺等行为的客观信息，对严重违法的企业纳入“黑名单”，并向社会公布。

对于一些地方监管中的“软执法”“以罚代管”等现象，蒲长城表示，必须改变罚款与部门利益挂钩的现状，各级政府应加强监管体系建设和投入。

针对饱受诟病的食品行业监管中的“九龙治水”问题，中国社科院食品药品产业发展与监管研究中心主任张永建说，食品安全必须形成监管合力，提高监管效率。目前可考虑建立一个跨部门的食品安全信息平台，形成部门间既协作又监督的监管新机制。

新华社“新华视点”记者 潘林青 朱立毅 潘莹

## 对话

### 张治宇： 多部门管理本身没问题



张治宇  
南京工业大学  
行政学院  
副教授  
法律与  
法学系  
主任

现代快报：不久前，你给工商部门工作人员上过食品安全方面的课，你怎么看食品安全成为“最担忧的安全问题”？

张治宇：关于食品安全问题，存在一些被夸大的情况。食品安全问题是有的，但没有我们想象的那么严重。随着科技的进步，不少食品商家造假的手法难以发现。食品制作有高度复杂性，有很多风险制作者自己也难以预知。此外，商家的道德血液不足。

现代快报：九龙治水却没治好水的情形并不鲜见，有人认为不该九龙治水。

张治宇：多龙治水或者说九龙治水本身并没有问题，因为有很多问题涉及的领域多，又很复杂，就该多部门管理。如果认为只该一个部门管理，那岂不是可以取消多部门，只需地方政府直接管理就行了？显然不合适。

现代快报：你觉得，多部门管理面临的主要困难是什么？

张治宇：当这么多机构管理食品安全问题的时候，它们的权限怎么划分，这是个问题。举个例子，豆芽菜算不算食品？如果

是，那么它在流通的过程中，工商部门就应该管。但如果把它算做初级农产品就该归农业部门管。而它的生产又分农业方法生产和工业方法生产，如果是按工业方法生产，比如说无土栽培，那么又该归质量技术监督部门管。豆芽菜只是个缩影，我们现在有一部食品安全法，但对于多龙治水格局下的具体分工，讲得不清楚，做不到无缝衔接。食品安全法对此是规定由地方政府来衔接，问题是不少地方没有衔接好，多龙治水时监管就蛮难。此外，各个机构来检验、检测时也存在一个问题：这一块的投入怎么处理？要知道这个投入是很大的。谁来出这个钱？如果出不了这么多钱，那么只能有选择性地来检验，就有可能出现挂一漏万的情况。这样一来，执法的投入跟食品管理中执法对象的广泛性就存在一个不合比例的问题。

现代快报：执法资源应当得到有效配置，你有何建议？

张治宇：在执法中，有限的执法资源还不能得到有效配置。比如说检测某个食品时，多个部门都在检测，可能有的项目检了多遍，有的项目却没检。能不能这样做：你检过的我不检。应该在地方政府层面，实现执法资源的合理配置。值得提醒的是，你要有好的检验机构，如果这种机构很少，能力又不足，执法成本自然就上去了。能不能给予优惠政策，把大学、科研院所的资源都用起来呢？

快报记者 刘方志

## 今日视点

# 老百姓为什么会变成“老不信”

接二连三发生的“郭美美事件”“高铁事件”“古董鉴定事件”，深深地刺激着我们的神经和承受能力。来自人民网舆情监测室的监测显示，目前社会公信力下降导致的信任危机，以政府、专家及媒体最为严重。不相信政府，不相信专家，更不相信媒体，已构成了当前社会上一堵亟待翻越的“信任墙”，老百姓成了“老不信”。

（9月8日《人民日报》）

日趋严重的信任危机严重影响社会秩序。说到“不信任”的根源，许多学者都可以说出不少大道理，但在我看来，当下信

任危机的根源只有一个，那就是“不说真话”。

张维迎先生在《读书》杂志上写过一篇很有意思的文章叫《私下吐真言，公开说假话》，他说：“相当部分官员对社会问题的私下看法与我没有多大差别（包括对政府部门的批评），许多人的思想比我还要激进。”可是，一到公开场合，他们就会常常说一些连自己也不相信的假话、废话。

在中国，最缺少的是“真话”，最不缺少的，正是公开的假话。张维迎进一步提到，我们似乎处在“囚徒困境”中：说假话

是每个人的最优策略，搞到后来，说真话反倒成了傻瓜的表现。这其实是一个非常恶劣的现象，用美国经济学家第默尔·库兰的话来说，就是“偏好伪装”：出于自身利益，或者社会压力，人们常常在公开场合伪装自己的偏好，说一些与自己的真实想法完全不同的假话。在这种情境中，一种悲剧性结果出现了：人人都屈从于一个假想的公共压力，导致一个又一个荒诞无稽的谎言被“公开”当作“真理”来“接受”。

全社会性、经常性、习惯性地“偏好伪装”，也导致了公众

对媒体、官员和专家们的集体不信任。“偏好伪装”的社会后果是，人们宁愿相信一个谎言，而不再相信权威和主流。有位作家这样说道：“我们已经习惯了谎言，以致我们无法相信世界上还有真相。”

累积的不信任和谎言，正在消耗着整个社会的凝聚力，正在令每个人都陷入信任危机中，要改变这一切，要让真话代替谎言，每个人都应该开始改变，但作为社会风向标的政府和专家，更应该带头拒绝谎言，走出官话套话，让其他群体看到走出信任危机的信心。

（彭兴庭）

## 热点纵论

# 李双江之子打人何刺痛我们？

9月6日晚，北京海淀区西山华府小区门口，一对夫妻在开车刚要拐入小区南门时，因减速遭到后面一辆无牌宝马车和一辆牌照为晋000888奥迪车的司机殴打。

打人者还高喊，“谁敢打110”。经核实，宝马司机15岁，无驾照，系著名歌唱家李双江之子李天一。

（9月8日《新京报》）

前有李刚之子李启铭，后有李双江之子李天一，总有一些狂言狂行令围观者愤怒。不过对李天一打人事件，我并无太多的情感情绪。

迄今为止，并没有证据表明李双江与打人事件有直接关联，正因如此，人们的愤怒，除了有对轻狂者的习惯性厌恶，更是在

陈述一种对权力意识代际传递的憎恨。李启铭案如此，李天一打人事件同样如此。非富非贵的围观者，他们会产生成同身受的被殴打与被训斥感，他们甚至会感叹：原来是名人李双江的儿子，果真如此！

每一个围观者都在用自己的情绪为李天一打人事件造势，实际上也呈现了对一些精英阶层的失望——尽管并无直接关联，但对于儿子的大打出手与大放厥词，李双江至少有“父不教”的日常教育失责。基于中国的文化传统，学者和普通公众习惯性地认为，精英阶层应该是社会风气的主导者，他们要有比普通人更高的道德感，并由此去影响民众。

可李天一打人事件流露出

来的，仍是如影随形的拼爹效应，这种符号化的夸张，令人们无比反感。

尽管李天一只是一个15岁的少年，年少轻狂可以理解，不过，无论是那毫不犹豫挥下的拳头，还是那脱口而出的“谁敢打110”，都不像是一种口不择言，而是下意识的发作。从这个意义上说，“李天一打人事件”并非一起偶然事件，它只是放大式地在为某种流行的社会病毒背书：这种病毒繁衍于许多自认为是“特权者”的心中，并不自觉地被下一代偷窃与继承。

打人事件被围观者瞬间放大，这才是核心所在。一位专家演讲时曾经调侃地说，李刚之后，他身边几个叫“李铁”的朋友都开始觉得尴尬了。当很多人

开始把自己和“李刚”，也就是不正当的权势区分开来，“我爸是我爸，李刚是李刚”已经成了调侃、嘲讽和切割。很显然，弥漫在李天一打人事件中的，正是某种对“社会不排斥感”与“正义”的寻觅，它们又何尝不是另一种“我爸是我爸，双江是双江”的焦虑呢？

基于类似的焦虑感，我更关心的是李双江对儿子打人事件的态度。

最新的消息是，9月8日中午，李双江到医院探望了被他儿子打伤的那对夫妇，对他们致以诚恳歉意。如果李双江还能就此事件向公众道歉，甚至剖析特权意识生成的根源，打人事件的结局也许就能产生正面效应了。

（王聃）

## 公民发言

### 舆论监督 是化解而非制造矛盾

内蒙古一学生骑车被无盖井“绊倒”受伤，当地记者就此找到信访办，要求其帮助找出无盖井主管单位解决问题，却被有关负责人指责“在制造矛盾”。

（9月8日《京华时报》）

“媒体尽给我们惹麻烦！”“为了挣两个稿费，你在制造矛盾……”这几句话够狠，也够无知。这说明，在众多雷语官员深陷舆论漩涡之际，仍有官员没有吸取教训，他们仍不能正确对待媒体监督。

先普及一下常识吧。权力监督中，原本就有舆论监督，而且在其他监督方式失守的时候，舆论监督尤其可贵。媒体监督不是“惹麻烦”，更不是“制造矛盾”，而恰恰是相反。正是因为纳税人有了麻烦，政府不给解决，才产生了矛盾。这是根本，不是媒体监督才导致了这些矛盾和麻烦。而媒体监督，正好可以督促政府切实履行义务，以减少因失职而给纳税人带来的麻烦，这是在化解矛盾，怎么是在制造矛盾呢？

官员之所以有“媒体尽给我们惹麻烦！”“在制造矛盾”的心理，是因为长期以来官员不受媒体监督惯了，看到媒体监督，就立马产生敌意。在纳税人意识不足、民智未开之时，政府和官员可以享受这些不正常的舒服；但在纳税人意识增强、民智开启之后，这一套就行不通了。

“为了挣两个稿费，你在制造矛盾”——如此理解媒体监督，是对监督的抵触，也是无知。退一步说，就是为了稿费而监督官员，又有什么丢人的？只要是该拿的，就没什么不妥。这跟官员正常提供公共服务，纳税人给他们发工资一样。官员领工资，为社会提供公共服务；记者领稿费，代社会监督。这都是天经地义的事儿。只要是正常的监督官员，拿稿费就不丢人，丢人的，正是官员的这种态度和无知。

（王攀）